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EL SR. PRESIDENT:

Bon dia, senyors i senyores diputats. Començarem la sessió
d'avui i, en primer lloc, els demanaria si es produeixen
substitucions. Per part del Partit Socialista?

EL SR. GUERRERO I MORENO:

Sí, president, bon dia, per part del Grup Socialista Marco
Antonio Guerrero substitueix Malena Riudavets.

EL SR. PRESIDENT:

Esto no te lo perdono. Pel Grup Popular?

LA SRA. POCOVÍ I SAMPOL:

Bon dia, Margalida Pocoví substitueix Jacobo Varela.

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies. I Sergio Rodríguez per part de VOX?

EL SR. RODRÍGUEZ I FARRÉ:

Sergio Rodríguez sustituye a María José Verdú. 

EL SR. PRESIDENT:

Perfecto, muchas gracias. L'ordre del dia d'avui consisteix
en el debat de les Proposicions no de llei RGE núm. 17630/24
i 3821/25.

1) Proposició no de llei RGE núm. 17630/24, presentada
pel Grup Parlamentari Popular, relativa al finançament
per part del Govern d'Espanya per a la millora i
reconversió de zones turístiques pioneres i madures. 

En primer lloc, passam al debat de la Proposició no de llei
RGE núm. 17630/24, presentada pel Grup Parlamentari
Popular, relativa al finançament per part del Govern d'Espanya
per a la millora i reconversió de zones turístiques pioneres i
madures. Per a la defensa de la proposició no de llei per part
del Grup Parlamentari Popular té la paraula la Sra. Cabrera, per
un temps de cinc minuts. Moltes gràcies, Sra. Cabrera.

LA SRA. CABRERA I ROSELLÓ:

Muchas gracias, Sr. Presidente. Buenos días, señoras y
señores diputadas. Desde el Partido Popular siempre hemos
considerado la necesidad de ser conscientes de que somos un
destino turístico, un destino turístico referente a nivel
internacional, un destino pionero, lo que implica que zonas
sean maduras y tengan la calificación de maduras, y otras, no
teniéndola, sean igualmente zonas que han de ser rehabilitadas,
incluso reconvertidas. Pero, en todo caso, todas las zonas
turísticas necesitan de inversión en mantenimiento y mejora
continua, de lo que también participa el Govern, los consejos
y los municipios que las albergan, municipios que también son
competentes en infraestructuras, instalaciones y servicios, pero
que todos sabemos que en muchas ocasiones resulta dificultoso
asumir todos esos costes en solitario. 

El turismo sabemos que es motor económico y generador de
riqueza y puestos de trabajo. Somos tierra que exporta
conocimiento y tierra de emprendedores, empresas,
profesionales y trabajadores que pusieron los pilares de esta
importante industria a nivel de toda España; un tejido
productivo que en Baleares, por sí mismo, ha abordado
actuaciones de mejora, reconversión y recuperación de zonas
envejecidas, evolucionando con criterios de sostenibilidad, de
circularidad y hacia un turismo responsable. 

Es lógico pensar que esperen que las administraciones
estemos a la altura y respondamos con los mismos criterios.
¿Por qué? Pues porque los destinos turísticos se enfrentan a
gran cantidad de retos. Porque las motivaciones de los
visitantes, nuestros o cualesquiera cambian, cambian los
patrones de consumos, los hábitos de compras, como digo,
evolucionan; que los destinos se han de adaptar a todas estas
realidades y cambian constantemente, donde cada vez hay más
segmentos de turistas potenciales y cada vez hay más destinos
competidores. 

En este escenario resulta fundamental tener como objetivo
la mejora de la competitividad de nuestras empresas y de
nuestras islas, y las zonas turísticas y las zonas de afluencia
turística también conforman un activo muy importante para esa
competitividad y para la satisfactoria experiencia de nuestros
visitantes. Y hemos de recordar que es una reivindicación
histórica del sector y una necesidad para la ciudadanía que las
administraciones se impliquen en la mejora y en la
modernización.

También hay que reflexionar respecto a las zonas que
necesitan esta mejora y rehabilitación, de las que es necesario
una reconversión como zona madura, como es el caso, muy
específico y de todos conocido, de la Playa de Palma, que
sabemos de la necesidad de implicación de todos los actores,
públicos y privados, para poderlo llevar a cabo. 

Desde esta perspectiva y de toda la expuesta, hemos
presentado nuestra iniciativa con dos puntos. Un primer punto
que insta al Gobierno de España a habilitar fondos propios o
bien que procure la asignación de fondos europeos para la
reconversión de zonas y la mejora de las zonas turísticas
pioneras y zonas turísticas maduras de ámbito nacional y que
se prevea una partida anual para Baleares. Quiero hacer
hincapié que esa partida anual es año tras año. Es decir, no
ponemos ninguna especificación de finalización, tiene que
quedar constituido como algo ordinario. Todo ello para dar
apoyo a las fuentes que se destinan desde el Govern de las Illes
Balears, dirigido a la mejora y la modernización de las zonas
turísticas en general, con el consenso del sector, como no puede
ser de otra manera, y el resto de administraciones del
archipiélago. 

Y un segundo punto, una cosa ya algo un poco más
concreta, también se insta al Gobierno a que, en línea a todo lo
expuesto, impulse la creación de un órgano que supervise y
controle la asignación de los fondos en forma de comisionado
para actualizar destinos turísticos pioneros y maduros, que
tendría la sede en Baleares, concretamente en la ciudad de
Palma, a modo de liderazgo en tanto en cuanto se pueda ver la
reconversión de las zonas turísticas maduras como una
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necesidad nacional, como algo que se tiene que incorporar en
la normalidad de los presupuestos nacionales, también de los
presupuestos autonómicos y de todas las administraciones.

Muchas gracias. 

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias, Sra. Cabrera. Pel Grup Parlamentari MÉS
per Mallorca s’ha presentat l'esmena RGE núm. 4088/25, per
a la seva defensa té la paraula el Sr. Apesteguia per un temps
de cinc minuts. Moltes gràcies, Sr. Apesteguia.

EL SR. APESTEGUIA I RIPOLL:

Sí, moltes gràcies, Sr. President. La proposta que avui el PP
ens posa damunt la taula, consideram que és interessant perquè,
al cap i a la fi, es tracta de corresponsabilitzar l’Estat de la
reconversió de zones turístiques pioneres i madures, D'entrada
és difícil no estar-hi d'acord. Si l'Estat va participar en la
reconversió industrial basca o gallega, per què no fer-se càrrec
també de la necessària reconversió de zones turístiques a les
Illes Balears? Insistesc, consideram que és difícil no estar-hi
d'acord. La qüestió és que no és la primera vegada que es
planteja, no aquesta proposició en concret, que la Sra. Cabrer
sí és la primera vegada que ens la proposa aquesta legislatura,
sinó durant la nostra història, no és la primera vegada que es
proposa aquesta manera de funcionar. I m'agradaria fer una
mica de memòria.

Supòs que tots vostès se'n recorden, del Consorci urbanístic
per a la millora i l’embelliment de la Platja de Palma, conegut
directament com Consorci de Platja de Palma. El consorci es va
crear l'any 2005, agrupava el Governs estatal, el Govern balear,
el Consell de Mallorca i els ajuntaments de Palma i de
Llucmajor, amb l'objectiu de millorar i embellir la Platja de
Palma, que precisament és una de les primeres zones turístiques
de l'illa de Mallorca i tal vegada la zona turística madura per
antonomàsia, sense oblidar-nos de la resta que hi ha sobretot a
l'illa de Mallorca i a l'illa d'Eivissa. El 2010, la directora gerent
del Consorci, que en aquest cas era la socialista Margarita
Nájera, va presentar un pla de reconversió integral de la Platja
de Palma que preveia 3.000 milions d'euros d'inversió pública
i privada en una dècada. Aquell mateix any es varen començar
algunes actuacions, però l’oposició dels veïnats i la manca de
consens polític varen fer que s'aturàs el projecte el novembre
d'aquell mateix any. El 2012, el successor de Margarita Nájera
en el càrrec, que en aquell cas era el popular Álvaro Gijón, va
fer marxa enrere i congelà tota la inversió pública. La traca va
arribar el 2017, quan la secretària d'Estat de Turisme del
Govern de Mariano Rajoy, que en aquell moment era la popular
Matilde Asian, visita a les Illes Balears -he de dir que sis mesos
després de ser nomenada, no havia trobat un forat a la seva
agenda abans- i en aquella primera visita va pronunciar una
conferència a Santa Ponça on va fer dues grans declaracions.
La primera va ser criticar l'ecotaxa, l’Estat va venir aquí a
criticar l’autonomia fiscal de les Illes Balears -això no és nou,
però en aquell moment no escandalitzava el Partit Popular,
nosaltres sempre defensam, en tots els casos i en tots els
governs, l’autonomia fiscal de les Illes Balears-; i la segona va
ser la sortida de l'Estat del Consorci de la Platja de Palma, i

sense la participació del Govern espanyol, el Consorci es va
acabar dissolent un any després. 

És a dir, per una banda, el Partit Socialista va proposar un
pla que va morir per no comptar amb el consens del sector i
dels veïnats; i per l’altra, el Partit Popular va boicotejar dues
vegades la possibilitat d’aconseguir inversions estatals per a la
reconversió de la Platja de Palma. I jo no és que vulgui
reivindicar ni el Consorci de la Platja de Palma, ni el seu
funcionament, ni els seus plans durant tots aquests anys
existència, sinó que em serveix per exemplificar una realitat,
que, en el nostre cas, el mal sempre acaba sent el mateix, que
el partidisme, el curterminisme i el centralisme s'imposen als
interessos col·lectius i que en aquest país som pràcticament
incapaços d'abastir grans consensos que perdurin més enllà
d'una legislatura i que passin per damunt dels partits polítics. 

De fet, li he de confessar, Sra. Cabrera, que consider que
aquesta PNL n'és un exemple, perquè dubt, per ventura
m’equivoc -i m'agradaria equivocar-me-, però dubt que vostè
la presentàs si el PP governàs a Madrid. 

Però jo som una persona optimista, patològicament
optimista, i crec que el partidisme, el curterminisme i el
centralisme són evitables, i per això nosaltres hem proposat
aquesta esmena, a la qual vostès ens proposen una transacció.
Nosaltres li acceptaríem la transacció perquè consideram que
el punt 2, que ens proposen que s'incorpori a la proposició,
millora el text i milloraria en qualsevol cas la capacitat d'influir,
no només de les institucions de les Illes Balears, sinó també
dels veïnats i del sector, a les decisions que es prenguin, que
això els enriqueix i segurament les va fer més perdurables, però
també li dic que a la resta de punts ens abstendrem, perquè no
és que no ens fiem de la seva PNL, del que no ens fiam és del
Govern de l'Estat, hi sigui qui hi sigui i a l’experiència ens
remetem. 

Moltes gràcies. 

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sr. Apesteguia. El Grup Parlamentari VOX
ha presentado la enmienda RGE núm. 4147/25, y para su
defensa tiene la palabra el Sr. Rodríguez por un tiempo de
cinco minutos. Muchas gracias, Sr. Rodríguez. 

EL SR. RODRÍGUEZ I FARRÉ:

Muchas gracias, Sr. presidente. No entiendo que algunos no
se fíen del Gobierno del Estado cuando el Gobierno del Estado
reside en Waterloo, pero por lo que se trata en concreto de la
enmienda que nosotros hemos presentado, es porque nosotros
siempre hemos mantenido la línea de que hemos de intentar
evitar las duplicidades, el aumento de organismos interpuestos
para la gestión de la de la cosa pública. 

Nosotros pensamos, por supuestísimo, que hacen falta
fuertes inversiones en el sector turístico si queremos realmente
hacerlo sostenible en el tiempo. Hace falta una reconversión y
una modernización de las zonas turísticas, especialmente de
aquellas que fueron pioneras y que son hoy en día zonas
maduras. Creo que es algo en lo que la mayoría estamos de
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acuerdo. No estaremos de acuerdo, a lo mejor en las fórmulas,
pero sí estamos de acuerdo en el análisis de que si queremos no
matar la gallina de los huevos de oro, hemos de diversificar,
hemos de modernizar, hemos de hacer sostenible esta fuente de
riqueza para las Islas Baleares que es el sector turístico. Y en
ese sentido, simplemente, aunque nosotros respaldamos la idea
de esta PNL, el sentido que tiene y la necesidad que tienen las
Islas Baleares, no solo en esta cuestión, en otras muchas, de
una financiación aprobada, tal y como además recoge la
Constitución Española, por el hecho de la insularidad -insisto-,
lo único que pretendemos es intentar mejorar el texto y, sobre
todo, evitar que se creen nuevas estructuras administrativas
para la gestión de estas ayudas necesarias para nuestro sector. 

Gracias, Sr. Presidente. 

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias, Sr. Rodríguez. Pel Grup Parlamentari
Socialista s’han presentat les esmenes RGE núm. 5298, 5299
i 5300/25. Per a la seva defensa té la paraula el Sr. Pitaluga, per
un temps de cinc minuts. Moltes gràcies, Sr. Pitaluga. 

EL SR. PITALUGA I IVORRA:

Gràcies, Sr. President. Bon dia, diputades i diputats. Ens
trobam avui, amb una nova PNL del Partit Popular en què
reclama fons al Govern d'Espanya, en aquest cas per a la
reconversió de zones turístiques madures.

I en aquest cas hem fet una sèrie d'esmenes que volem ser
unes passes adequades prèvies, abans de demanar a l'Estat uns
fons propis d’aquest o bé fons europeus, que així corroboren
plenament la demanda. En primer lloc, hem fet l'esmena 5298,
que assenyala que el Parlament constati que les Illes Balears
varen rebre 260 milions d'euros dels fons europeus Next
Generation mitjançant el Mecanisme per a la recuperació i la
resiliència, MRR; uns doblers destinats precisament a la
sostenibilitat, la circularitat i la creació i la millora de productes
turístics, com és el cas que ara ens ocupa. Òbviament, com més
recursos, millor, però cal començar per reconèixer els fons ja
arribats. I està molt bé reclamar fons al Govern central, de fet,
del Govern de l'Estat ha facilitat unes quantitats molt
importants per tal de realitzar aquestes polítiques, però també
és fonamental per rebre nous fons, explicar què s'han fet dels
doblers ingressats anteriorment, si s'han executat i com s’ha fet
aquesta execució i preocupa que fins al mes de novembre, el
Govern només s'hagi executat un 40% del seu pressupost. I la
pregunta seria: com demanen més doblers si no són capaços
d'executar els que ja tenen?

I per això també han fet una esmena, la 5299/25, que, en
aquest sentit, sol·licita la compareixença del conseller de
Turisme, Comerç, Cultura i Esports per tal d'explicar el nivell
d'execució dels fons rebuts amb anterioritat. Els que hem tingut
algun tipus de responsabilitat de gestió, per molt gran o petita
que sigui, sabem que explicar amb claredat el que es fa amb els
fons rebuts i la seva bona gestió és la millor garantia de poder
fer-se creditor per rebre més fons en el futur. Uns fons MMR
els quals, si ho recordam, significaven una part molt important
del pressupost de la Conselleria de Turisme a l'exercici 2024.

I en aquest sentit també cal recordar les quantitats tan
importants recaptades gràcies a l'impost de turisme sostenible,
ja pressupostades, i els projectes ja aprovats per aquest govern
amb les dues convocatòries realitzades fins ara. I per això
l'esmena 5300/25, uns projectes on ja caldria explicar el seu
grau d'execució, uns projectes que, precisament, i segons la
normativa de l’ITS, una part dels quals també es dediquin a la
millora dels productes turístics i, en particular, a la millora de
les zones madures, com és el cas d'aquesta proposició no de
llei.

En definitiva, consideram necessària una constatació dels
doblers rebuts fins ara del Govern d'Espanya i una
compareixença del conseller per tal d'explicar la gestió del que
s’ha rebut fins ara i del que ja és gestiona en aquests temes,
també amb projectes de l’ITS. Aquestes serien les passes
adequades per així poder sol·licitar la demanda de més doblers
al Govern d'Espanya.

Si s'aprovessin aquestes esmenes la PNL comptaria amb el
nostre suport.

Gràcies, Sr. President.

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sr. Pitaluga. Ara passam al torn de fixació
de posicions, pel Grup Parlamentari Mixt té la paraula la Sra.
Gómez, per un temps de cinc minuts. Moltes gràcies, Sra.
Gómez.

LA SRA. GÓMEZ I ESTÉVEZ:

Gràcies, Sr. President. Bon dia a tothom. Bé, Sra. Cabrera,
nosaltres ens abstendrem, perquè..., bé, música o lletra, és
igual, podríem comprar el que vostè ha escrit, però, és clar,
tornam amb una petició de doblers a l'Estat per part del partit
que lidera el no a la condonació del deute, que lidera per donar
imposts als rics a Balears. Per tant, és clar, li compraria la
lletra, aquí tothom estam per la reconversió de zones turístiques
madures.

També li diré quina és la meva por, a part de les pors que he
sentit prèvies a que em toqués a mi, és clar, la por que jo tenc
és que en mans del Partit Popular una reconversió encara sigui
seguir creixent, quan el model que nosaltres, des d'Unides
Podem, defensam, que se sap, és el decreixement. Per tant, en
general jo estaria d'acord amb reconvertir si fos una
reconversió d’esponjament, però, ostres!, la dinàmica dels
quasi dos anys que duim aquí no és d'esponjar, és exactament
tot el contrari; és a dir, per tant, bé, li compraré la lletra, no li
compraré la música, Sra. Cabrera, i faré un vot d'abstenció.

Moltes gràcies. 

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sra. Gómez. El grup proposant vol un...
Continuam? D’acord, idò seguim. Així pertoca la intervenció
del grup proposant per fixar la posició i assenyalar si accepta
les esmenes, en un temps de cinc minuts. Moltes gràcies, Sra.
Cabrera.
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LA SRA. CABRERA I ROSELLÓ:

Gracias, Sr. Presidente. Bueno, agradecer los comentarios,
los votos, más allá de que sean abstenciones o no, pero, bueno,
todos han sido constructivos, con lo cual yo creo que eso es
muy importante.

Respecto a las enmiendas presentadas, también
agradecerlas. A MÉS per Mallorca nosotros lo que le hacemos
es una, les vamos a proponer unas transacciones, hemos pasado
un escrito con la propuesta. Entonces, lo que le propondríamos
sería: el punto 2, incorporarlo como un punto más a la PNL
original, de tal manera que nosotros incorporaríamos como un
punto más, donde dice “instar al Govern d’Espanya que la
quantia i finalitat del fons serà decidida por una comissió
triple paritaria en representació de l’Administració estatal, de
les administracions de les Illes Balears, Govern, consells i
FELIB, i del sector, associacions representatives, patronal i
sindicats, i no computarà en el sistema de finançament
autonòmic ni en el Règim Especial de Balears.”

Así, esto complementaría, consideramos muy positivamente
los otros dos puntos que nosotros hemos presentado
originariamente.

Asimismo, agradecer la enmienda de VOX, y proponemos
una transacción también, donde el texto de nuestro punto 2 se
fundiría con el texto también de la enmienda de VOX, de tal
manera que al texto original del punto 2, se añadiría, asimismo:
“garantizar la transparencia del control en la asignación de los
fondos destinados a la modernización turística de las Islas
Baleares, estableciendo mecanismos de auditoría y control
presupuestario para evitar duplicidades y un aumento
innecesario de burocracia.”

Que seguimos creyendo que, más allá de que pueda haber
este comisionado, puede haber igualmente no duplicidades,
podemos evitar duplicidades, optimizar los fondos, los recursos
y evitar la burocracia, por supuesto.

Entonces, si nos admitieran estas dos transacciones, se lo
agradeceríamos.

En cuanto a los comentarios, a MÉS per Mallorca, ha hecho
un poco de panegírico respecto a la playa de Palma, lo que
pasó, lo que no pasó, yo creo que es mejor... -no hay tiempo
para hablar de eso, no hay tiempo, es muy largo, todos lo
sabemos-, pero yo lo que quiero recordar es una cosa: la
reconversión no es solamente dinero, la reconversión, para
conseguir esa reconversión que usted muy bien ha dicho, hace
falta consenso, hace falta trabajar con el sector, y a mí me da la
sensación que eso no se tuvo en cuenta cuando estábamos
hablando del Consorcio de la Bahía de Palma. Sin embargo, sí
que se tuvo en cuenta con la Ley 8/2012, del Partido Popular,
que hubo una reconversión de establecimientos turísticos y de
zonas muy importante gracias a la disposición adicional cuarta,
esta que a ustedes no les gusta demasiado, pero que la
evidencia es que hubo 1.500 millones de inversiones y que un
gran número de decenas de establecimientos incrementaron en
categoría y calidades y mejoras.

Con lo cual, yo creo que es importante y una cosa no quita
la otra. Evidentemente, hay que aprender de lo que se ha hecho
mal y hacerlo mejor.

Por otro lado, agradecerle el comentario de VOX al Sr.
Rodríguez en cuanto a que ve favorablemente esta iniciativa.

En cuanto al PSOE, las propuestas, las enmiendas que
presenta, sinceramente, Sr. Pitaluga, ya sabemos que había 260
millones, lo estuvieron explicando la legislatura pasada cada
día, 260 millones, 260 millones, desde 2020, y acabaron la
legislatura 2023 sin haber aplicado ni un euro. Con lo cual lo
importante, sí, lo importante no es solamente que haya dinero,
sino ser capaz de ejecutar ese dinero, que ese dinero repercuta
positivamente en el ciudadano, si no lo que hacemos es apilar
duros para nada y engañar a la gente. Entonces, yo creo que
todos tenemos claro que había esos 260 millones y que ahora,
con esta legislatura, desde que llevamos desde 2023 hasta
ahora, ya se han ejecutado esos millones de euros, ya se han
ejecutado esos millones de euros.

Usted pregunta qué ha pasado con los fondos MMR. Se han
ejecutado, ya se han ejecutado. Y ¿los del ITS? Había fondos
desde el 2016, 2017, 2018, proyectos que estaban en el famoso
power point, sin proyectos, sin presupuestar, cero, con dinero
muerto que no beneficiaba a los ciudadanos de Baleares. Con
lo cual se ha cambiado esa dinámica, se ha incrementado la
gestión, se ha mejorado la gestión, se han ejecutado, como
digo, los fondos europeos y se han ejecutado y se han puesto en
marcha todos los fondos del ITS, de hecho, el 2024 y el 2025
ya están con proyectos asignados, proyectos que tienen sus
proyectos aprobados administrativamente, con sus
tramitaciones hechas, y que serán una realidad.

Por tanto, sinceramente, agradecemos...

EL SR. PRESIDENT:

Senyora...

LA SRA. CABRERA I ROSELLÓ:

.... -sí, perdón-, agradecemos su iniciativa, su propuesta, pero
no admitiremos sus enmiendas porque no aportan nada.

Y acabo, Sra. Gómez, ustedes dicen que son favorables al
decrecimiento, le recuerdo que los últimos ocho años atrás han
estado gobernando, y ustedes también, su partido, y hubo un
incremento de 115.000 plazas turísticas.

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Cabrera, por favor.

LA SRA.  CABRERA I ROSELLÓ:

Y ustedes crearon una ley que permitía el alquiler turístico
en plurifamiliares, que ahora tenemos graves problemas. Hay
cosas que...
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EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias, Sra. Cabrera.

LA SRA. CABRERA I ROSELLÓ:

Perdone.

EL SR. PRESIDENT:

Acabada la intervenció del grup proposant, passam a
reflectir, el punt 1 queda talment; el punto 2, incorporamos la
transacción de VOX; y punto 3, se sería el punto 3 un nuevo
punto, que sería la enmienda presentada por MÉS per
Mallorca.

¿No?

LA SRA CABRERA I ROSELLÓ: 

Perdón, ¿puedo?

EL SR. PRESIDENT:

Sí, sí, sí, faltaría más.

LA SRA. CABRERA I ROSELLÓ:

Votaríamos, el primero... Nuestro punto 1 queda igual,
Correcto. Al punto 2 se incorpora el segundo párrafo de la
enmienda de MÉS per Mallorca -no sé si lo he dicho bien
antes- , ¿sí, es correcto? Y en el tercero tenemos la transacción
con VOX, que es el texto que les he dejado.

¿Es correcto así? Gracias.

EL SR. PRESIDENT:

Sí, correcto. Y tercero, punto nuevo de VOX. Vale,
entonces si nadie tiene nada en contra, pasamos a votación
separada.

EL SR. APESTEGUIA I RIPOLL: 

Sí, nosaltres demanam la votació separada del punt 2. 

EL SR. PRESIDENT:

Així, acabat el debat, passam a votar la Proposició no de
llei RGE núm. 17630/24. Passam a votar el punt 1. 

Queda aprovat amb 6 vots a favor, 4 en contra i 2
abstencions. 

Passam a votar el punt 2, al qual se li ha afegit el paràgraf
segon de l’esmena de MÉS per Mallorca. Passam a votar el
punt 2. 

(Remor de veus)

No es preocupi, ja veu que som molt flexible. Entonces,
aclaradas las enmiendas y aclarado lo que vamos a votar,
pasamos a la votación del punto 2. 

El punto 2 queda aprobado con 7 votos a favor, 5 en contra
y 1 abstención. 

Y ahora, vamos a passar a votar lo que seria un tercer
punto, que es el punto 2 transaccionado con VOX. Pasamos a
votar. 

El punto 3 queda aprobado con 7 votos a favor, 4 en contra
y 2 abstenciones. Muchas gracias.

En conseqüència, queda aprovada la Proposició de llei RGE
núm. 17630/24, relativa al finançament per part del Govern
d'Espanya per a la millora i reconversió de zones turístiques
pioneres i madures. Moltes gràcies. 

2) Proposició no de llei RGE núm. 3821/25, presentada
pel Grup Parlamentari Mixt, de condemna dels fets succeïts
durant la Supercopa a Aràbia Saudí i de les declaracions de
la Reial Federació Espanyola de Futbol al respecte. 

A continuació passam al debat de la Proposició no de llei
RGE núm. 3821/25, presentada pel Grup Parlamentari Mixt, de
condemna dels fets succeïts durant la Supercopa a Aràbia Saudí
i de les declaracions de la Reial Federació Espanyola de Futbol
al respecte. Per a la seva defensa, per part del Grup
Parlamentari Mixt, té la paraula la Sra. Gómez, per un temps de
cinc minuts. Moltes gràcies, Sra. Gómez. 

LA SRA. GÓMEZ I ESTÉVEZ:

Gràcies, Sr. President. Bé, la celebració de la Supercopa
d'Espanya a Aràbia Saudí es va veure desgraciadament
envoltada per una sèrie d’incidents i denúncies per assetjament,
discriminació i vulneració de drets fonamentals, tot en conjunt
allunyat dels valors esportius i democràtics que cal promoure
dins l'àmbit esportiu. 

Si bé ja l’s'anunci de la celebració d'aquesta competició
esportiva espanyola a Aràbia Saudí no va estar exempta de
polèmica i crítiques, principalment arran del canvi de localitat
de la competició i de les conseqüències que es desprenen
d'aquesta decisió, l’inici de la Supercopa no ha estat tampoc
exempt de polèmiques i, en aquest sentit, familiars i aficionats
del Reial Club Esportiu Mallorca varen denunciar situacions
d'assetjament a la sortida de l'estadi de Yeda, alguna de les
quals inclouen tocaments o invasió dins l'espai personal. En
concret, la denúncia de la parella d'un jugador fou de les
primeres en veure la llum i, a través d'una breu entrevista per
Esports IB3, relatava la situació d’assetjament que van patir a
la sortida del partit. Altres familiars i aficionats han denunciat
també la sensació d'inseguretat que van viure i destaquen
mirades intimidatòries, comentaris inapropiades,
enregistraments d'imatges sense consentiment i fins i tot
registres excessius, majoritàriament dirigits a dones, a les dones
dels assistents i, tot en conjunt, no només generà un ambient
d’inseguretat, sinó que, a més a més, suposà un atac als
principis d’igualtat i respecte sobre els quals s'han de moure els
espais esportius. 

 

https://web.parlamentib.es/repositori/publicacions/11/bopibs/bopib-11-078.pdf#page=56
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Els fets relatats pels assistents són inadmissibles i més
encara en un context d'un esdeveniment esportiu internacional
on els drets dels aficionats i familiars haurien d'estar garantits.
La realització d'aquesta competició a un país on els drets i les
llibertats individuals es veuen fortament restringits i reprimits,
especialment sobretot a dones i a altres col·lectius de marcada
vulnerabilitat, com és el col·lectiu LGTBIQ+ o els migrants,
van suscitar grans crítiques i una forta polèmica des dels
primers anuncis.

El respecte als drets humans és una línia vermella, un
element singular pel quals s’ha de vetllar i, en aquest sentit,
Amnistia Internacional denuncià que Aràbia Saudí incorre en
una constant vulneració dels drets humans, on sovint
succeeixen atacs a la llibertat d'expressió, detencions
arbitràries, judicis sense garanties, tortures, etc. 

Si bé els fets a l'atac fins ara són suficients per una
condemna pública i institucional, les declaracions que va fer la
Reial Federació Espanyola de Futbol en relació amb el que
varen patir familiars i aficionats han agreujat encara més
aquesta situació. Si bé el que s'espera d'una entitat com la
RFEF és l’abordament de les denúncies amb la seriositat i
l’empatia que es mereixen, la Federació va optar per minimitzar
els fets. D'entrada, la Federació no s'ha pronunciat de forma
oficial, no s'ha emès cap comunicat ni s'han condemnat
públicament aquests fets, només declaracions a mitjans
especialitzats. Destaca la publicació, per tant, del diario.es de
dia 14 de gener, on la Federació considera que “las mujeres de
los futbolistes del Mallorca confundieron en Aràbia Saudí
acoso y agobio”, a més a més, normalitzen els esdeveniments
quan asseguren que “a veces se producen situaciones en el
futbol que pueden resultar no demasiado agradables” i que el
succeït corresponen a “hechos aislados”. 

Les declaracions proferides per la Federació denoten una
falta de sensibilitat alarmant cap a víctimes, banalització de les
denúncies i una important absència de compromís amb els
principis d'igualtat i protecció de drets per part de l'entitat. Tant
els fets ocorreguts com les declaracions de la Federació
Espanyola al respecte són tan desafortunades com
contradictòries amb els valors que l'esport ha de promoure com
un espai d'inclusió, respecte i convivència. 

I és per tot el que ha exposat que Unides Podem ha
presentat aquesta proposició no de llei, que són sis punts. El
primer és que el Parlament de les Illes Balears condemna de
forma ferma i enèrgica els fets denunciats per familiars i
aficionats del Mallorca durant la celebració del partit de
semifinals de Súpercopoa a Aràbia Saudí, així com qualsevol
altra situació de assetjament, discriminació i/o vulneració de
drets que hagi pogut tenir lloc en aquest context. El Parlament
de les Illes Balears exigesc també a la Federació Espanyola de
Futbol una rectificació pública de les declaracions proferides
pel seu actual president, on es reconegui la gravetat dels fets
denunciats i es mostri el suport de l’entitat a víctimes, així com
també el compromís de pronunciar-se davant aquests tipus de
fets. També instam a la Federació Espanyola a revisar els
criteris de selecció de les seves seus internacionals evitant
aquells països que incorren en una sistemàtica vulneració de
drets humans. També instam a la Federació a la implementació
de protocols clars i estrictes per l’efectiva protecció de

aficionats i participants amb esdeveniments dels quals n'és
l'organitzador principal o un d'ells, amb especial atenció a la
prevenció de situacions d'assetjament i discriminació. També
instam el Govern ...

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Gómez.

LA SRA. GÓMEZ I ESTÉVEZ:

... -ja acab- ...instam el Govern espanyol i també balear a
reafirmar el compromís amb la igualtat dels drets humans, la
inclusió en tots els àmbits, inclòs l’esport, i a garantir que
aquests principis són una condició innegociable per a
l'organització d'esdeveniments esportius, independentment de
l'escala allà on se celebrin. I ja -el darrer-, instam també als dos
governs a executar les mesures necessàries per promoure el
retorn d'aquesta competició, com a mínim a territoris que
vetllen i respecten els drets humans com una condició bàsica i
indiscutible. 

Moltes gràcies, Sr. President.

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sra. Gómez. Avui estan superant el Sr.
Apesteguia, aquí tenim un problema. Bé, passam al torn de
fixació de posicions. Pel Grup Parlamentari Socialista, té la
paraula el Sr. Guerrero, per un temps de cinc minuts. Moltes
gràcies, Sr. Guerrero.

EL SR. GUERRERO I MORENO:

Gràcies, president. Des del Grup Parlamentari Socialista
volem manifestar el nostre suport a la proposició no de llei del
Grup Parlamentari Mixt, en concret de la Sra. Gómez, i li
agraïm la presentació d'aquesta iniciativa. Compartim, com no
podria ser d'una altra manera, la necessitat de condemnar
lamentables fets ocorreguts durant la celebració de la
Supercopa d'Espanya a Aràbia Saudí, així com la posterior
resposta de la Federació Espanyola de Futbol, que ha estat una
autèntica vergonya, sense pal·liatius.

Celebrar una competició a una dictadura teocràtica i prèvia
prebenda ja és en si mateix una demostració del tarannà de la
Reial Federació Espanyola de Futbol i la seva preocupació pels
drets humans. Jo crec que d’això no hi ha cap dubte. A més, en
aquest cas, per si no fos suficient, cal recordar que el contracte
amb Aràbia es va negociar amb un futbolista en actiu, jugador
del Futbol Club Barcelona Gerard Piqué i, entre altres coses,
fixava que si Reial Madrid o Barcelona jugaven o juguen a
futur la Supercopa d'Aràbia incrementava els diners a rebre per
la Federació. Per tant, això ja és simptomàtic. Què pensaran
altres clubs de la lliga, com podria ser el Mallorca, si saben que
si ells es classifiquen per a la Supercopa, la Federació rebran
menys sous? Doncs que pot haver-hi un tracte de favor cap a
aquests dos clubs per part de la competició de la lliga per
classificar-se cap a la Supercopa. Jo crec que això ja és
simptomàtic en si mateix. De fet és tant així que l'expresident
de la Federació Espanyola de Futbol, el Sr. Rubiales i el Sr.
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Gerard Piqué, a dia d'avui, estan investigats i en concret, el Sr.
Piqué declararà la setmana pròxima sobre aquest tema. 

Tornant al tema en concret que ens ocupa, i sincerament, a
mi no em sorprèn el que va succeir a Yeda, on familiars i
afiliats del Mallorca van denunciar situacions d'assetjament,
intimidació i fins i tot tocaments, com els denunciats per la
parella d'un jugador. Això és una clara vulneració de drets
fonamentals. Però, com els deia abans, quina és la sorpresa si
celebram una competició a una dictadura teocràtica?, jo crec
que cap ni una. 

Això, que per si mateix ja és gravíssim, és més preocupant
després d'escoltar la posterior reacció, resposta de la Reial
Federació, la qual cosa tampoc no sorprèn, perquè volem
continuar anant allà a celebrar la competició de la Supercopa.
Poc els importa el que ha succeït mentre puguin seguir
mantenint aquest contracte que tenen i pel qual rebran sous. Al
final, són petrodòlars versus drets humans i la Reial Federació
tria petrodòlars. Està claríssim. 

I tampoc sorprèn per la llarga tradició corrupta que té la
Federació. Som aquí ..., sí, però no perquè no sorprengui, ho
hem de deixar de denunciar. I el mínim que s'esperava d’una
situació com la que va patir, era una condemna clara per part de
la Federació Espanyola perquè, al final, representa el nostre
país i taca la marca d’Espanya. I no només no han condemnat
públicament els fets, sinó que -com vostè deia, Sra. Gómez- els
han minimitzat, fins i tot han ridiculitzat les famílies víctimes
amb declaracions totalment inacceptables i inoportunes. És
indignant que la Reial Federació afirmi que les dones
denunciants de l’assetjament van confondre la situació amb un
simple “agobi”. Això no és només una falta de respecte cap a
les víctimes, sinó també una mostra d’una cultura masclista
instal·lada en determinades estructures, com podria ser la
Federació Espanyola, i aquí ve també a col·lació recordar el cas
Jenni Hermoso, amb el responsable, que va ser el Sr. Rubiales,
que justament va ser el que va firmar com a president de la
Federació dur la competició de la Supercopa a Aràbia. Per tant,
tornam a parlar, no ens sorprèn o no ens hauria de sorprendre.
No podem tolerar que en ple segle XXI es continuï banalitzant
aquesta situació. 

A més, el fet que aquesta competició es dugui a terme a un
país com Aràbia Saudí, on el dret de les dones i altres
col·lectius són sistemàticament vulnerats, ens obliga a plantejar
un debat més profund sobre els criteris que han de regir
l'organització d'esdeveniments esportius internacionals.
L'esport no pot ser el blanquejador de règims que no respecten
els drets humans. 

Per tot això nosaltres, el Grup Socialista, consideram
essencial que aquest parlament es posicioni en aquesta qüestió
de manera contundent, malgrat que també som conscients que
al final es tracta un esdeveniment privat i que, de moment, fins
on jo sé, si no hi ha un canvi legal, cap institució, com podria
ser el CSD pot evitar que això passi. A més, estam contents
d’instar les institucions competents a revisar la celebració
d'aquests esdeveniments. El nostre futbol i el nostre país no
poden ser associats a una dictadura, la Supercopa pensam que
ha de tornar a Espanya, perquè també els aficionats del futbol

espanyol es mereixen poder anar a veure els seus equips al seu
país. 

I, per acabar, volem reiterar el nostre suport al Reial Grup
Esportiu Mallorca, als seus aficionats i als familiars afectats
dels jugadors. 

Gràcies, president. 

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sr. Guerrero. Por el Grupo Parlamentario
VOX, tiene la palabra el Sr. Rodríguez per un tiempo de cinco
minutos. Muchas gracias, Sr. Rodríguez. 

EL SR. RODRÍGUEZ I FARRÉ:

Muchas gracias, Sr. Presidente. A ver, vamos a intentar
tener un poco de coherencia. Ningún país musulmán, ninguno,
respeta los derechos de las mujeres ni de las personas LGTBI
y en la mayoría de ellos tampoco se respetan los derechos de
las diferentes religiones que no sean la islámica. O sea, en los
países musulmanes, en ninguno, se respetan los derechos de la
mujer, en ninguno, en ninguno. 

Eso nos haría, si ahora nos queremos meter en política
internacional, tener que romper relaciones con Marruecos, con
Argelia, con Túnez, con Egipto, por supuesto, con sus amigos
de Hamás, y podemos continuar y continuar y continuar.
También habría que ver los lazos que tiene Podemos con Irán,
donde se cuelga a los homosexuales de las grúas. 

(Remor de veus)

Y también y también, pues si nos ponemos en este plan de
que no se puede tener relaciones con ningún país que tenga
tintes autoritarios, pues la relación del Partido Socialista, del
Gobierno de España con Venezuela, con Cuba, ¿rompemos
relaciones diplomáticas con China, que es un país que no
respeta los derechos humanos?, evidentemente no podemos por
la importancia comercial que tiene este país. O sea, nos
metemos en unas camisas de once varas bastante complicadas. 

Y cuando nosotros lo denunciamos, este trato vejatorio a la
mujer por parte de una cultura ... islamófobos, xenófobos,
racistas, etc., pues esto no es más que el fruto, este asedio que
sufrieron algunas mujeres, familiares o incluso aficionadas
simplemente del Real Club Deportivo Mallorca, no es más que
el fruto de una cultura, la cultura musulmana, que desprecia a
la mujer. Y hasta que no lo entiendan, pues seguiremos, porque
es que, además, no importa irse a Arabia Saudita para que
nuestras mujeres sufran este acoso. Este acoso lo tienen en las
calles de nuestras ciudades, en la Barcelona de la Sra. Colau,
sin ir más lejos, que supongo que le debía gustar mucho a la
Sra. Gómez, esta alcaldesa, donde las mujeres son
constantemente asediadas, fruto de esa inmigración ilegal
descontrolada. Entonces, aquí venimos a hacernos los puros.
No, no podemos ir a Arabia Saudita, porque son muy malos y
muy dictatoriales, no, pero sin embargo refugees welcome, que
vengan todos en patera, y aquí si lo hacen, ese mismo asedio,
por las calles de nuestras ciudades no lo vamos a condenar o
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vamos a acusar a aquellos que lo denuncian de todo tipo de
fobias. 

Es que es la realidad, lo que pasa es que a ustedes cuando
les ponen delante del espejo de sus incongruencias, pues se
ponen nerviosos, y esa es la realidad. Ustedes no quieren
aceptar que existe un colectivo a nivel mundial, una religión,
una cultura que denigra a la mujer. Y ya está y no hay más. Y
les gusta, además, les gusta cada día importarnos más personas
provenientes de esa cultura para que ejerzan este acoso en
nuestras ciudades. Bueno.

De todas maneras, por supuesto, nosotros vamos a apoyar
el punto 1 de condena firme, por supuesto, al acoso que
sufrieron las mujeres de algunos jugadores y creo que también
aficionadas por parte de personas que estaban allí viendo el
partido. Me gustaría presentarles, si me lo acepta la Sra.
Gómez, una enmienda in voce sobre el término “El Parlamento
de las Islas Baleares exige”, yo creo que los parlamentos
tenemos que cuidar a veces un poco el lenguaje “exigir”, hay
un montón de términos que podríamos utilizar: “solicitar”,
“exhortar”, “demandar”, que suenan menos imperativos o
soberbios que el de “exigir”. 

Por lo demás, como bien se ha indicado, la Real Federación
Española de Fútbol es una entidad privada, nosotros no
podemos decirle dónde tiene o no que celebrar un evento.
Tampoco es el único caso del mundo donde un evento, un
premio, se celebra fuera del lugar que consideraríamos natural
para que se celebrase, como es la Copa de España. Nosotros
mantenemos un exquisito respeto a las entidades privadas y por
supuesto que si, que si en algún momento... -ahora me han
descontrolado-, si en algún momento se puede hacer alguna
indicación, además, pero creo que, de verdad, que no es la
función de un parlamento autonómico decirle a la Real
Federación Española de Fútbol dónde tiene que celebrar estos
eventos.

En definitiva, ya les digo, me parece bien que hayan traído
esta propuesta, me encanta que la traiga Podemos, y algún día
deberán reflexionar sobre cuál es el problema de fondo de esta
discriminación de la mujer entre la del colectivo musulmán.

Gracias, Sr. Presidente.

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias, Sr. Rodríguez. Ahora pasamos al Grupo
Parlamentario MÉS per Mallorca, té la paraula el Sr.
Apesteguia, per un temps de cinc minuts. Moltes gràcies, Sr.
Apesteguia.

EL SR. APESTEGUIA I RIPOLL:

Sí, moltes gràcies, Sr. President. Sra. Gómez, des de MÉS
per Mallorca no poden sinó donar un suport ferm i, fins i tot,
diria entusiasta a aquesta proposició no de llei, perquè aborda
una qüestió fonamental: la incompatibilitat entre els valors que
pretenem defensar com a societat i algunes de les decisions
polítiques i econòmiques que es prenen en nom de l’esport. I en
aquest sentit, li diria que estic segur que vostè ve meditada i
apresa de casa i el que condemna és el masclisme, sigui en la

forma que sigui, i alguns en tenen abastament a les seves
pròpies files.

La decisió de la Real Federació Espanyola de Futbol de dur
la Supercopa d'Espanya a Aràbia Saudí no va ser una decisió
qualsevol, es va prendre en un context de clara mercantilització
de l'esport i del blanqueig dels règims autoritaris a canvi de
doblers. El 2019, la federació, presidida per Luis Rubiales, va
signar un contracte milionari amb el Govern saudita a través
d'un acord amb l'empresa Cosmos, de Gerard Piqué, per
traslladar la competició a territori saudita durant diversos anys;
és a dir, masclistes i rics, fent de masclistes i rics, cap sorpresa!
No va ser una decisió esportiva, sinó estrictament econòmica
i sota investigació judicial en aquest moment.

La justificació oficial de la federació va ser que en aquest
acord permetrien modernitzar i impulsar el futbol espanyol, es
veu que és necessari anar a Aràbia per modernitzar-se i
impulsar. Però la realitat és una altra, el que es va impulsar no
va ser el futbol, sinó els beneficis econòmics a costa de la
dignitat dels aficionats, dels valors esportius i, sobretot, dels
drets humans, i també de la incapacitat de les persones amb
escassos recursos econòmics d'assistir als esdeveniments
esportius.

Aràbia Saudita és un estat que sistemàticament vulnera els
drets humans, un país on les dones no poden gaudir dels
mateixos drets que els homes, on les persones LGTBIQ+ són
perseguides, on la llibertat d'expressió està completament
reprimida i on les organitzacions internacionals denuncien
constants abusos i execucions arbitràries. És un país que ha
estat acusat d'utilitzar grans esdeveniments esportius com a
estratègia d’sportswashing, és a dir, per rentar la seva imatge
internacional i ocultar les seves greus violacions dels drets
humans darrera la llum i el glamur de les competicions
esportives.

En aquest context, la decisió de la Real Federació
Espanyola de Futbol no només va ser un error polític i ètic, sinó
que va suposar una falta de respecte absoluta cap a les
aficionades i els aficionats i, en particular, cap a les dones que
segueixen el futbol. Però, insistim, també hi ha un punt de visió
plutocràtica de la vida de l'esport i de la política, qui no es pot
pagar un viatge a Aràbia no podrà veure el futbol en directe.
Per tant, també seria un problema que es fes a un altre lloc.

Malgrat que el Sr. Rodríguez, que no ha volgut escoltar-me,
consideri que és normal que la Real Federació Espanyola de
Futbol faci les seves competicions a Aràbia o a la Xina popular
o a Nova Zelanda, uns només són nacionalistes quan els
interessa, amb els rics normalment mai no són nacionalistes.

Mirin, no ens enganyem, traslladar la Supercopa a Aràbia
Saudita implicava acceptar i legitimar un sistema on les dones
no tenen els mateixos drets que els homes. Quin tipus de
missatge enviam quan permeten que una competició oficial es
disputi a un lloc on la meitat de la població és tractada com a
ciutadania de segona? Els fets ocorreguts durant l'última edició
de la Supercopa, amb les denúncies d'assetjament i intimidació
patides per les parelles i familiars dels jugadors del Mallorca,
no són més que la confirmació del que molts ja advertim i
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repetim contínuament, que no es pot jugar amb els drets
humans per interessos econòmics.

Però, el que és encara més greu és la resposta de la
Federació Espanyola de Futbol, que no només ha optat per
ignorar els fets, sinó que ha tengut la desvergonya de
minimitzar-los, en dir que les dones dels futbolistes varen
confondre assetjament amb una simple angoixa. No és la
primera reacció vergonyosa de la Federació Espanyola de
Futbol, que fins i tot va qüestionar l'angoixa que havia..., vull
dir, l'assetjament sexual que havien patit les mateixes jugadores
de futbol per part del seu president.

Aquestes paraules no només són inadmissibles, sinó que
denoten una actitud profundament masclista i una falta de
compromís amb la seguretat i el respecte cap a les víctimes. El
Parlament de les Illes Balears no pot quedar-se callat davant
aquesta situació. No és només una qüestió esportiva, sinó un
debat sobre el tipus de societat que volem ser. Permetrem que
el futbol es converteixi en una eina de legitimació d’autocràcies
o defensarem un model esportiu basat en la transparència,
l’ètica i el respecte pels drets fonamentals?

Nosaltres ho tenim clar, les autocràcies aràbigues que es
quedin amb els nostres monarques, que es quedin amb els
borbons i ens tornin les competicions esportives.

Per això donarem suport a aquesta PNL i volem transmetre
el nostre suport sempre al Mallorca i a tota la seva afició, però
volia dir, especialment, a les dones que en són aficionades, que
varen ser les que vertaderament varen patir aquestes agressions.

Moltes gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sr. Apesteguia. Pel Grup Parlamentari
Popular, té la paraula la Sra. Cabrera, per un temps de cinc
minuts. Moltes gràcies, Sra. Cabrera. 

LA SRA. CABRERA I ROSELLÓ:

Gràcies, Sr. President. Bé, he de dir que des del Grup
Parlamentari Popular valoram positivament aquesta iniciativa
presentada per la Sra. Gómez, de Grup Podemos, referent als
fets que van ocórrer durant la Supercopa de futbol d'Aràbia
Saudí, on familiars i aficionats del Reial Club Mallorca varen
patir i denunciar situacions d'assetjament a la sortida de l'estadi,
tal com ho ha exposat la Sra. Gómez a la seva iniciativa, que
varen patir inseguretat, un atac a la igualtat, amb un
comportament cap a les dones i la intimitat personal totalment
inacceptable, i ho condemnam!, i demanam fermesa i
contundència també en els posicionaments de la Federació i de
les autoritats.

Per tant, des de la nostra formació, com dic, suportarem la
seva proposta, ja que condemnam qualsevol acte que vulneri
els drets dels ciutadans i, com no pot ser d'una altra manera,
també aquests.

De fet, vull recordar que el Govern de les Illes Balears i, en
el seu nom, el conseller de Turisme, Cultura i Esports, el Sr.

Bauzá, va trametre carta a la Real Federació Espanyola de
Futbol, el Sr. Luzán, a la qual es manifestava que va assistir a
l’esdeveniment i que, com a aficionat i defensor de la dignitat
de les dones, va considerar inexcusable -inexcusable- remetre
la seva queixa, motivada pels greus incidents que varen passar
a la sortida de l'estadi del partit de semifinals i que, a més, tenia
constància que aquests assetjaments s'havien repetit a altres
partits.

La nostra afició i, en especial, les dones varen assistir, varen
passar por davant una afició local que es va botar les més
mínimes normes de convivència i respecte. Varen acusar,
toquejar, fer fotos, gravar i injuriar el grup i, com diem, en
especial, les dones que varen denunciar aquesta situació.

Es varen trobar sense mesures de seguretat mínimes per
evitar i frenar aquestes agressions físiques i verbals. Per tant,
consideram important no únicament suportar els punts 1 i 2,
com han dit, sinó que també el punt 4, el qual sol·licita a la
Real Federació Espanyola de Futbol protocols clars i estrictes
davant l'assetjament i la discriminació, de la mateixa manera
que es fan des dels governs o des de les federacions, tal vegada
fins i tot autonòmiques.

De la mateixa manera que, davant aquesta situació, la
conselleria també va demanar a la Federació Espanyola de
Futbol que reconsiderés per a properes ocasions la idoneïtat del
país elegit com a seu, la qual cosa, per tant, coincideix, i estam
en línia amb la proposta, amb els punts que proposa números
3, 5 i 6, que també, com dic, suportarem.

I és important també recordar que el conseller va afegir que
el fet que aquests esdeveniments puguin ser viables
econòmicament o no és una cosa, però que és tant o més
important que es mantingui el respecte a les persones, als
jugadors, als seguidors i tenint en compte que l’esport,
lògicament, ha de ser i és un referent per a moltes persones i
especialment per als joves els quals necessiten dels millors
exemples.

Per tant, com hem dit, ho suportarem. Gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sra. Cabrera. Té la paraula per
contradiccions el grup proposant per un temps de cinc minuts.
Sra. Gómez, moltes gràcies. 

LA SRA. GÓMEZ I ESTÉVEZ:

Moltes gràcies, Sr. President. Bé, agraesc el suport i tot
l'argumentari, perquè, clar, jo, només llegint la proposta, no he
pogut tal vegada entrar en més detall i crec que tots els
comentaris que s’han aportat, també del Partit Popular, han
acabat d'arrodonir tot aquest argumentari. 

I bé, Sr. Rodríguez, li diré que estudiï tècniques de
persuasió si pretén que li acceptin esmenes, perquè m’han titllat
de defensar Veneçuela, de no sé què, miri ... Jo li llegiré, jo li
llegiré, Sr. Rodríguez, qui és que està relacionat amb Iran: “el
grupo iraní que financió a VOX, una organización apoyada
por líderes occidentales, pese a su pasado terrorista. El PP
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considera preocupante que VOX se financiara con dinero de
un grupo iraní para el grupo que patrocinó al partido de
Abascal, ha sido considerado por los neoconservadores de
Estados Unidos como la alternativa al régimen de Irán. El
grupo que se llamaba Organización de los Muyahidines del
Pueblo de Irán pagaba generosas cantidades de dinero a
muchos de los políticos occidentales que iban a sus reuniones
anuales”. 

I aquí, per si volen més detalls, açò és una publicació del
diario.es, no és un argumentari de Podemos, tenim un conegut
ex dirigent del Partit o d'Aliança Popular, que es diu Aleix
Vidal Quadras, que es va passar a VOX, de fet, va fundar VOX
i perquè vegin, Sr. Rodríguez, és a dir, aquest article del
diario.es parla de les crítiques, és a dir, parla del Partit Popular,
del que pensa el Partit Popular de com es va finançar VOX per
constituir-se com a partit. 

Per tant, Sr. Rodríguez, no m’encolomi a mi històries amb
Iran, que és una de les querelles, de les 40 querelles que ha
rebut Podemos, una de tantes arxivades és la del finançament
amb Iran. I clar, després sabem d’on sortien les querelles que
rebia Podemos, sortien d’informes falsos que es duen a la
Policia en el moment que governava Rajoy, i encara s’estan
tancant querelles, fins a 40. I vostè, Sr. Rodríguez, està a un
partit que es va constituir amb doblers d’Iran.

Per tant, no vull, no vull perdre molt més temps, òbviament
no li admetré l’esmena, perquè quina seducció, no?, si pretenia
que jo estigués així oberta, open mind, ...

(Algunes rialles)

Clar, no!

 Sr. Apesteguia, m'ha agradat molt això de l’sportswashing,
quants de “washings”, no?, quants en tenim ... i és una
vertadera llàstima que l'esport també serveixi per fer washing
a països com aquests, no?, que crec que fins i tot lapiden dones,
és que és increïble, increïble que anem a celebrar
esdeveniments esportius a llocs com aquest. I em permetran, els
contaré una anècdota, que no és anècdota, que és una anècdota
menorquina: la declaració de la Menorca Talaiòtica per la
UNESCO també vàrem haver d'anar a un país d'aquests a
recollir-la, i jo, bé que era un moment delicat, no vaig voler
tampoc fer un incendi; mirin si el washing és washing, que
se’m va contestar que quan reculls aquests nomenaments a la
seu diplomàtica de la UNESCO a qualsevol país, no ets en
aquell país. Per tant, prou “washings” de base, però també a
nivell internacional, perquè haurem de reconèixer que les grans
organitzacions internacionals, amb l'excusa que més val
mantenir ponts, col·laboren en aquests “washings” que són
inefables i que ens hauríem de posar, bé, molt més contundents. 

Moltíssimes gràcies pel seu suport. 

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sra. Gómez. Veig que ha quedat
descansada.

Ara passarem a la votació, sí que demanaria si votació junta
o separada. 

EL SR. RODRÍGUEZ I FARRÉ:

Sí, Sr. Presidente, yo solicitaría votar los puntos 1, 2 y 4
separados del resto. 

EL SR. PRESIDENT:

S'accepta la votació separada? Sí. 1, 2 i 4 separats i la resta
junts. 

(Remor de veus)

Els punts 1, 2 i 4 junts. Votam. 

Els punts 1, 2 i 4 queden aprovats per unanimitat, amb 12
vots a favor. 

(Remor de veus)

Passam a votar la resta de punts. Votam.

La resta de punts queden aprovats per 12 vots a favor i 1
abstenció. 

En conseqüència, queda aprovada la Proposició de llei RGE
núm. 3821/25, de condemna dels fets succeïts durant la
Supercopa a Aràbia Saudí i de les declaracions de la Reial
Federació Espanyola de Futbol al respecte. 

No havent-hi més assumptes a tractar, s'aixeca la sessió.
Moltes gràcies a tots.
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